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Document 1 : L’archipel des employés
Le fait d’'occuper plus ou moins durablement unaiaremploi n’est qu'un élément parmi d’autres dangétermination
de l'identité sociale d’un individu. Celle-ci régeibussi de son histoire personnelle et famil@gdeses titres scolaires, des
associations dont il est membre, des caractéregigu quartier dans lequel il vit, etc. Un emplgilgexerce de maniére
transitoire, ou a temps partiel, peut ne jouer gulle tres secondaire dans la définition de siipnssociale. Beaucoup
d’employés, et surtout d’employées, relévent delrcas de figure. De jeunes actifs diplomeés ttbardiprovisoirement
dans un établissement de restauration rapide alegades enfants ; ils accéderont plus tard & atatsprofessionnel
probablement plus en rapport avec leur origineadedt leurs titres scolaires. Certaines méeresuahdlé, souhaitant étre
disponibles aupres de leurs enfants, occupent pstgartiel un emploi tertiaire peu qualifié, etemt le revenu de leur
meénage dépendre principalement de I'emploi de deajoint. D’anciens ouvriers de métier exercentdade mieux un
emploi de gardiennage. De telles situations ne pastune exclusivité des employés, mais elles pariculierement
fréquentes parmi eux. La catégorie des employéplestque tout autre, le cadre d’implication emdteinte dans la vie
professionnelle immédiate. Dans un contexte oic&€a@ I'emploi est de plus en plus difficile, owtarespondance entre
les titres que détiennent les personnes et leepaat'elles occupent est de plus en plus lachdgntification de la
position sociale d'un individu requiert plus quengis la prise en compte de ses antécédents scaddipeofessionnels, et
des caractéristiques de son milieu familial. Tedgeconstruire une sociologie des employés imposeptise de distance
vis-a-vis du schéma simpliste «identité socialal@grofession exercée dans linstant ». L'agrégatistique des
individus exercant & un moment donné des profesgiodsentant certaines ressemblances ne constitizgsj un milieu
social homogene. Dans le cas des employés, lestéastiques d’hétérogénéité sont particuliérennesutquées.

Alain Chenu, Les employés.a découverte, 1994,

Document 2 : Caractéristiques socio-démographiquest conditions de travail des « employés ».

Employés de la fonction publique Employés des entreprises Professionnels dels Ensemble | Ensemble
Employés| Agents | Policiers Employés Employés | services directs des des
civils (1) de militaires | administratifs de aux particuliers | employés | ouvriers
service commerce
Part d’employé(e)s en %:
De sexe féminin 79,6 79,6 6,8 83,1 77,5 86,8 76,6 19,1
Etrangers 1,5 3,8 2,2 2,7 4.4 12,2 4,6 10,9
Bacheliers 25,6 4,0 21,8 41,5 19,6 9,6 24,0 4,0
Plus de 10 ans
d’ancienneté dans 61,6 48,2 45,2 45,9 26,0 23,9 42,7 37,8
leur emploi
A temps partiel 25,0 35,2 4,8 21,9 36,2 47,6 29,5 9,7
Exercant des 59 13,0 3,4 10,5 13,0 10,8 9,9 13,7
emplois précaires
Utilisateurs de 24,3 71,2 23,0 29 36,2 8,0
I'informatique (2)
Indice de salaire
(100 = ensemble 100 80 126 94 70 50 86 79
des salariés)
Taux de chdmaged 9,9 6,6 16,7 19,8 18,2 14,8 14,2
(1) Employés administratifs, aides-soignantes. Source : INSEE Premiére n°477, ao(t 1996.

(2) Utilisation quotidienne d’'un micro ou d’un temal.

Questions préparatoires (10 points / 2 points parwestion)) :

Document 1 :

11 : Pourquoi la position sociale d’'un actif daamstructure sociale ne se réduit-elle pas a sa®PCS

12 : Quels sont les éléments qui permettent diaffirque la PCS « employés » est la moins homadgneCS ?
Document 2 :

21 : Quels sont les éléments qui homogénéisentitelp PCS « employés » ?

22 : Quels sont les éléments qui hétérogénéisgttiscla PCS « employés » ?

23 : Comparez les caractéristiques socio-démognaphides « employés » et des « ouvriers ». (= lobeies points
communs etes différences)

Question de synthése (10 points)A I'aide de vos connaissances et de vos réponseguestions sur les documents
précédents vous répondrez de fagon argumentéaetifigea la question suivantédans quelle mesure peut-on dire
des « employés » qu'ils forment un groupe social hiogéne Aous distinguerez 2 parties :

1) Quelques points communs internes et des difé@&epar rapport aux autres PCS mais...
2) ...une catégorie hétérogene et de moins en matiaale de celle des ouvriers.



